
  高考第一轮复习学案·必修三·文化模块

专题七  近代以来科学技术的辉煌

课标要求：①了解经典力学、相对论、量子论的主要内容，认识其意义。②简述进化论的主要观点，概括科学与宗教在人类起源问题上产生分歧的根源。③以蒸汽机的发明和电气技术的应用等为例，说明科学技术进步对社会发展的作用。④以网络技术为例，理解现代信息技术对人类社会的影响。
知识梳理：
一、近代物理学的奠基人和革命者

㈠、牛顿经典力学体系的建立：
经济基础：17世纪英国                的迅速发展

思想基础：          运动和      改革使科学从神学的桎梏中被解放出来。

1、条件：前人理论基础：伽利略等对                学说的否定，奠定了经典力学的理论基础﹙方法：
    、    、    ；结论：如果     的物体不受阻碍，速度将         的持续运动下去；
突出成就：创立          定律，推翻            的学说。P120第一段﹚
个人努力：牛顿个人具有的伟大天才并作出了巨大努力。
运动三定律：      定律和        定律(以                定律为基础。) P120第二段
内容：                             定律(以                 的研究为基础。) P120第二段
万有引力定律：从研究    对    的引力入手，综合了                方面的研究成果,
2、建立：                  运用自己创立的        做计算工具，成功导出万有引力定律。P120第三段
标志：     年,《                    》的出版。P120第三段
A.牛顿          构成近代力学体系的基础，成为          重要支柱。P120第二段
历史地位：B.牛顿力学体系完成了人类对        认识史上第一次      大综合。P121第二段
C.使     和       在理论上达到完备程度,并在生产和科学实验中得到应用和验证。
(如：根据          定律准确算出了地球的平均密度和扁平率；解释      的成因；
P121第二段 发现海王星  P121知识链接) 
㈡、现代物理学理论的发展：
1、量子论的诞生与发展──从普朗克到爱因斯坦

①.背景：19世纪物理学领域，在          的基础上，     、     、       和     的发展。P121
19世纪末，物理学界对          问题的研究，量子理论就是在此过程中发现的。P121～122
②.诞生：德国：普朗克：     年《关于正常光谱能量分布定律的理论》提出      概念——标志P122
德国：爱因斯坦：     年解释          ，得出光具有            的结论。P122第二段
③.发展：法国：德布罗意：     年          ，认为微观粒子有      ，将量子论发展到新高度。P122
奥地利、德国物理学家：数年后建立量子力学。P122第二段
④.意义：从根本上改变了近代物理学中的传统观念，使物理学乃至整个自然科学的观念都发生重大变革。
量子力学标志着人类对客观规律的认识，开始从      世界深入到      世界。P122第二段
2、相对论的建立——爱因斯坦
①.狭义相对论和广义相对论
	
	狭义相对论  P122第三段
	广义相对论  P123第二段

	创立
	    年《                 》在       原理
和         原理的基础上，创立狭义相对论。
	    年爱因斯坦把适用于         体系的           推
广到         的参考系﹙非惯性系﹚，建立广义相对论。

	内容
	①     和     都与物质的运动有关。②    
和      随着物质运动      的变化而变化。
P122第三段
	①物质存在的现实空间是     的；②空间结构取决于物质
的    和    情况；③空间弯曲的程度体现为      强度；
④      、      不是独立的实在，是物质存在的形式。

	意义
	打破绝对     和     ，是对牛顿力学的继承
和发展。牛顿力学反映的是宏观物体        
      客观规律，而狭义相对论反映的是物体
          的客观规律。 P123第一段
	第一次阐述了         和    的分布相联系的重要思想。


②.意义：P123第三段
A.对近代物理学理论框架的重大突破，不仅揭示了      、      的可变性，而且说明它们都不可能单独
发生变化，其改变与物质的            密不可分。

B.这种全新的         、         和         的形成，是人类思想发展史中的一次根本性变革，对整
个自然科学和哲学都产生了极其深远的影响。
C.        同          一起，构成了现代物理学的基本理论框架。（即：现代物理学的两大支柱）
二、追寻生命的起源——达尔文进化论

林耐：P126第二段
1a、 近代生命科学的成果： 哈维：P126第三段
施莱登和施旺：细胞学说创立 P126第三段
巴斯德：巴氏消毒法﹙密封煮沸﹚——为          奠定了基础。P126第四段
17世纪和18世纪，对生物的观察和实验研究加强了，初步形成了两条研究路线。
一条研究路线以林耐为代表，着重研究      ，主要运用            的方法。

一条研究路线以哈维为代表，着重研究      ，主要运用            的方法。
㈡、达尔文和进化论：
1、拉马克和早期的生物进化思想：
①.主张：提出生物是从            发展进化的观点，肯定了      对物种变化的影响。P127第一段
提出了“          ”和“            ”两原则。 P127知识链接
②.影响：拉马克为达尔文创立        奠定了基础，早期的          思想开始形成。P127第一段
诞生标志：     年的《          》出版。P127最后一段
2、达尔文与进化论：观点：生物不断从      向     进化的；规则是          ，          。P127
思想：挑战了封建神学，促进了人类认识的飞跃；为马克思主义唯物辩证法
意义：       的创立提供了重要的自然史的基础。

科学：把发展变化思想引入生物界，开创了生物科学发展的新时代。

政治：对处于国家危亡时期的中国思想界也产生巨大震动。（如，严复的
《天演论》；新文化运动前期的民主与科学的思想。）

㈢、科学与宗教在生命起源问题上的分歧：P128最后一段 宗教与科学都在探索人类是怎样起源的。
①.世界观上：宗教认为：

科学认为：

②.论证方法上：宗教：

科学：

三、人类文明的引擎

㈠、第一次工业革命——蒸汽时代：
1、前提条件：政治前提、资本条件、劳动力条件、科技条件、市场条件  必修二专题五一轮复习学案                         

2、进程：

①.机器的发明和使用：
P130～131  
必修二专题五一轮复习学案
②.“万能的原动机”—— 蒸汽机的发明与改进：
 背景：社会生产的直接推动﹙大机器生产的需要﹚；实验科学的长期孕育；P131第三段 原有动力的局限。
巴本，法国，1690年，发明带有活塞的试验型气缸，把      转化为        ；P131第三段
过程：纽可门，英国，1705年，制造出第一台真正的动力机——                    。P131第三段
瓦特，英国，1769年、1782年   P131第四段
解决了工业发展的    问题，推动了    的建立，促进了工业革命的发展；P131  必二P94
影响： 为              的革新提供了动力条件。     年美国人        发明汽船；P132  必二P95表格
                                                   年英国人        发明        。P132 必二P95表格
促进了          的诞生：蒸汽机的出现和传动结构的改进，使生产部门对车床需求的数量和种
类激增，手工生产方式已无法满足需要，          诞生。P132
3、第一次工业革命的影响：必修二专题五一轮复习学案
㈡、第二次工业革命——“科”“技”结合的典范——电气时代

1、前提条件： 必修二专题五学案
2、主要成就： 
   1831年（英）       发现         现象，提出发电机的理论基础； P133
1838年（俄）        制成第一台实用的        ； P133第二段
①.电力的广泛应用：1866年（德）        制成发电机，标志第二次工业革命开始。P133  必二P100    意义：
1870年（比）       制成最早具有商品价值的         ；P133  必二P102表格
                    电器发明：如电灯、电话、电车、电报等，人类进入    时代。P133  必二P100
1882年（美）       创建第一个            ，把输电线连接成网络。P133
创制： 19世纪80年代前期，德国人           和      制成以    为燃料的       ；P133
②.内燃机：        1887年，        发明        。 P133第二段
A.解决了交通运输工具的发动机问题，推动了交通运输工具的革新：如汽车的诞生，汽
影响：  车工业的建立﹙必二P102表﹚内燃机车；以内燃机为动力的远洋轮船；飞机的发明等。
B.推动了石油开采业的发展，加速了石油化工业的产生，石油成为重要的新能源。P134
③.化学工业的建立： P134第二段  必二P101第三段
④.电信事业的发展：第四课P136穿越大洋的电波
⑤.钢铁工业：电力的广泛应用，推动了钢铁工业的发展。必二P101第二段
⑥.农业的改革：必二P101倒数第二段、P102表格
原因和条件：  
生产关系：垄断组织产生： 途径：
3、影响：    必修二专题五一轮学案     影响：
国际关系：必修二专题五一轮学案
四、向“距离”挑战

㈠、立体交通的诞生：

第一次工业革命：蒸汽机的发明与改进，有了蒸汽火车和蒸汽轮船； 
1、诞生条件：第二次工业革命：蒸汽时代       电气时代；

内燃机     石油开采和石油化工业发展     汽车工业、航空工业产生和发展。

水：1807年美国       发明汽船；P132第二段  1887年把       装配到轮船上；P135第二段
陆：火车：1814年英国人        发明蒸汽机车；P132  第二次工业革命，内燃机车投入运行；
2、主要成就：     汽车：1885年，德国的            和        以        为动力分别独立制成最早的汽
车，汽车工业产生并不断发展； P135第一段
空：     年，美国          制成飞机，开创了人类交通事业的新纪元。P135第一段
促进了世界交通运输业的迅猛发展：      交通     水、陆、空      交通时代；P135第三段
3、影响：推动了工业革命的深入发展，推动了资本主义经济的发展；

加强了世界各地的联系，促进世界市场的形成。

㈡、穿越大洋的电波——电讯事业的发展

1、条件：19世纪          现象﹙法拉第﹚和        的发现；P133第二段
19世纪        和        的发明。P133第二段  P136第一段
         有线电报：1837年、1851年、1866年：P136第二段
有线电话：    年，美国人    根据        原理，发明电话机；建立电话公司，生产电话机，
2、成就： P136第二段  开始经营电话业务。此后，电话通信飞速发展，电话在通信领域将世界连成一个整体。
将       理论首先运用到无线电通信上，被称为“            ”。
无线电报：1902年，横跨        传送无线电信息的试验获得了成功。           P136第四段
马可尼﹙意﹚ 1916年，完成    试验，奠定了现代                 的技术基础。
3、影响：电信事业的发展，为快速传递信息提供了方便，使世界政治、经济联系进更加密切。
㈢、改变世界的网络：

通信技术的发展：

1、条件：              发明和发展：     年，    发明第一台电子计算机。经历了      、      、
电子计算机：                       、               四个阶段。第五代正在研制之中，
已研制出“          ”系统。 P137第一段
影响：为       、       的建立奠定了基础，广泛用于各个领域。P137第一段
为              的发展奠定了基础。P137第二段
2、互联网技术的诞生和发展：            技术与      技术相结合，使互联网技术产生并不断发展。信息高速公路，使信息能够大量、高速并行。

①.大大缩小了全球的        ，使全人类实现了信息的             、            ；P137
3、影响：②.遍布世界的互联网，给全世界带来了翻天覆地的变化，正以空前的速度、深和广度，改变
﹙双刃剑﹚   着人类文明的进程。
③.也带来一些严重的社会问题。

思维升华：

1. 17世纪牛顿力学体系的建立，是近代科学形成的标志；量子力学成为反映自然界基本规律的理论体系，开始从宏观到微观的探索；相对论发展了牛顿力学，揭示了时间、空间的可变性。相对论和量子理论一起构成了现代物理学的基本理论框架。物理学的发展说明了物质运动的研究是从低级到高级、从简单到复杂的过程。

2. 达尔文的进化论是对生物学的一次伟大综合。证明了“造物主”，即神根本没有存在的必要，将“变化”、“发展”等观念引入科学领域，使人类在思想上发生了飞跃。

合作探究：

1. 牛顿力学与相对论的关系

①、牛顿力学体系：牛顿在17世纪提出的经典力学，包括物体运动三大定律和万有引力定律等。a.这是人类对自然界认识史上的第一次理论大综合。b.使力学和天文学在生产和科学实验中得到广泛应用和验证，促进了近代科学进入全面繁荣时代。c.它是近代自然科学理论体系中最先成熟和完善的核心理论体系。d.局限性：认为绝对时间和空间，只适用于宏观物体低速运动状态。

②、爱因斯坦相对论：1905年爱因斯坦提出狭义相对论，1916年又提出广义相对论。a.这是对近代物理学理论框架的重大突破，它不仅揭示了空间、时间的可变性，而且说明时间、空间和时空结构同物体的运动和状态密不可分。b.这种全新的时空观、运动观和物质观的形成，是人类思想发展史的一次根本变革，对整个自然科学和哲学的发展都有极深远影响。c.相对论同量子理论一起，构成了现代物理学的基本理论框架，相对论的发表标志着人类迈入现代科学技术时代。

③、关系：狭义相对论并非全盘否定牛顿力学，它把牛顿力学概括在相对论中，是对牛顿力学的继承和发展。因为牛顿力学只反映物体低速运动的客观规律，而狭义相对论反映的是物体高速运动的客观规律。

④、启示：a.科学的突破往往是社会经济迅速发展的结果和迫切需要。b.科学研究要在继承前人成果的基础上不断突破创新。c.要有献身科学，勇于探索的精神。d.今天的社会主义现代化建设中，科技创新是迫切的历史任务。

2．达尔文的进化论：
(1)条件：政治上：资产阶级革命的影响。经济上：资本主义经济的发展和工业革命的推动。思想上：文艺复兴、宗教改革和启蒙运动解放了人们的思想，冲破了中世纪神学的束缚。科学基础：科学技术的进步和生物学知识的积累为细胞学说和生物进化的思想奠定了理论基础。自身实践：达尔文的科学探索。

(2)达尔文进化论的主要观点：
①生物普遍地表现为变异。变异包括各种情况，有一定变异和不定变异，有不遗传变异和遗传变异，有微小的变异和显著的变异，有相关变异和延续性变异。

②自然选择是生物进化的主要力量，适应是由自然选择产生的，只有相对的适应，没有绝对的适应，低级和退化的生物类型，由于适应于所处的环境条件，也能长期存在。

③生物界在自然选择的长期作用下，必然导致由简单到复杂、由低级到高级的进步性发展，人类是生物界长期历史发展的产物，不是上帝创造的。

(3)达尔文进化论的意义：
(4)对中国的影响[image: image1.png]


：
甲午战后，为挽救民族危亡，严复翻译出版了《天演论》，将生物进化论引入社会领域，认为在种族、国家之间也存在“物竞天择，适者生存”“优胜劣汰”的竞争，呼吁救亡图存，自强保种。对维新变法运动起了巨大的推动作用。

3、中国古代科技发展有何特点？并进一步分析近代科学没有在中国而是在西方产生的原因。
⑴、特点：①.中国古代科技重应用(天文历法、医学、手工业生产的需要产生中国古代科技)，西方近代自然科学重理论；②.在研究方法上，中国主要是采用传统的典籍整理与经验总结，而西方则重实验，重对事物发展规律的探索；③.中国古代科技推动了传统农业经济的发展，西方天文学的成就标志着近代科学的产生，也为反封建提供了有力的理论依据，有力冲击了封建统治的思想基础；
⑵、近代科学没有在中国而是在西方产生的原因：
①.诞生土壤:自给自足的小农经济固有的分散性和狭隘性,不可能使科学应用到较大规模；

②.封建统治者推行"重农抑商""闭关锁国"政策,阻碍资本主义萌芽及与工商业有关的科技的发展；
③.明清统治者实行文化专制,使知识分子埋头书本,脱离实际生产,缺乏对自然科学的研究；
④.中国封建教育以儒学为主要内容,很少涉及生产和科学知识。以培养封建官吏为目的,不利于培养研究
自然科学的人才。
阻碍中国近代科学出现的根本原因：封建自然经济和日趋腐朽的封建制度。
3. 近代物理学的发展

	发展

阶段
	经典力学的奠基
(17世纪初)
	经典力学的建立
(17世纪晚期)
	电磁学的发展
(19世纪中期)
	现代物理学
(20世纪初期)

	代表
	伽利略(意)
	牛顿(英)
	法拉第(英)
	普朗克、爱因斯坦 (德)

	主要

成就
	①自由落体定律。②确定匀速运动、匀加速运动新概念。③发明望远镜
	①标志：《自然哲学的数学原理》。②内容：物体运动三大定律和万有引力定律
	1831年发现电磁感应现象
	①普朗克：量子理论；②爱因斯坦：狭义相对论和广义相对论。

	意义
	①证明哥白尼“日心说”的正确性。②为经典力学奠定基础。③注重科学研究方法，标志着物理学的真正开端。
	①标志着牛顿力学体系的形成。②标志着近代自然科学的形成。③引发了以英国为起点的第一次工业革命。
	①直接推动了发电机的发明和电的使用。②推动了第二次工业革命，人类进入电气化时代。
	①相对论和量子论使人们的认识深入新的层次和领域。②为现代自然科学和现代技术提供了重要的理论基础。③推动了第三次产业革命的到来。


巩固练习：
1．“黑体（能全部吸收外来辐射能的物体）腔壁由无数能量不连续的带电谐振子组成，它们所带的能量
是一个最小能量单元的整倍数，这些带电谐振子通过吸收和辐射电磁波，与腔内辐射场交换能量。”下列
与这一理论有关的说法正确的是



A．是实验科学，是近代科学形成的标志                    B．时空的性质跟物质本身的分布状态有关 
C．在一定程度上弥补了经典力学对微观世界认识的不足     D．与“自然界无跳跃”的原则基本一致 
2．丹皮尔在《科学史及其与哲学和宗教的关系》中说：“科学过去是躲在经验技术的隐蔽角落里辛勤工作的，当它走到前面传递而且高举火炬的时候，科学时代可以说已经开始了”。这里所说的“科学时代”是指
A．文艺复兴     B．牛顿创立近代力学体系     C．第一次工业革命     D．第二次工业革命

3．科学不仅刷新了我们的世界图景，也刷新了我们的日常生活。……然而，在科学成功的背后，我们必
须看到一个潜在的危险正显露出来；人类大规模地开发大自然，虽然掌握了更高的能量，有了支配自然界
的能力，但却动摇了人类生存的根基。材料中“动摇了人类生存的根基”是指

A．掌握了更高的能量 B．大规模地开发自然 C．科技改变了人们的生活 D．科技发展带来一些负面影响

4．“这一发现成为二十世纪物理学研究的基础，从那个时候起几乎完全决定了物理学的发展。要是没有这一发现，那就不可能建立起分子、原子以及支配它们变化的能量过程的有用理论。”下列有关“这一发现”的表述，错误的是

A．有助于解释光电效应                       B．推动了现代物理学的重大发展  
C．揭示了时空的本质属性                     D．促进了人们深入认识微观世界

5．下表是《剑桥美国经济史》中统计的“美国计算机公司数据处理业务的收入（百万美元）”表。该表最能反映
	公司
	1963年
	1973年
	1983年
	1986年
	1993年

	国际商用机器公司
	1244
	8695
	31500
	49591
	62716

	数字设备公司
	10
	265
	4019
	8414
	13637

	通用电气公司
	39
	174
	862
	900
	684

	惠普公司
	
	165
	2165
	4500
	15600

	NCR公司
	31
	726
	3173
	4378
	9860


A．高科技推动美国经济的迅速发展             B．国家垄断资本主义已成为美国经济主导

C．大公司已经垄断美国经济的命脉             D．美国经济在整个资本主义世界一枝独秀

6．《人体结构》是创立近代解剖学的尼德兰外科医生维萨留斯于1543年写成的著作，书中附有大量插图，对于研究人骨、脉、脑及内脏等贡献很大，为后来西班牙医生塞尔维特进行血液循环研究打下了基础。天主教会认为他的研究成果“大逆不道”，西班牙宗教裁判所宣判他死刑。对此理解不正确的是

A．维萨留斯的研究有利于人类自我认识         B．封建教会束缚了生物学研究的发展

C．《人体结构》使神创世说受到致命打击       D．科学发展有力地打击了宗教神学观

7．1931年，法国物理学家保罗·朗之万曾说：“大家都知道，在我们这一时代的物理学史中，（他）的
地位将在最前列。他现在是并且将来也还是人类宇宙中有头等光辉的一颗巨星。……因为他对于科学的贡
献更深入到人类思想基本概念的结构中。”他评论的这位科学家是

A．伽利略          B．牛顿          C．普朗克          D．爱因斯坦

8．科学史家丹皮尔说过：“地位仅次于天使的人类本来是从宇宙的中心地球上来俯览万物的，而今却变
成了围绕着千万颗恒星之一旋转的一个偶然的小行星上面有机发展锁链中的一环。”他之所以这样说，是基于                                              

A．经典力学将天地运动统一起来，因而人类不该俯视万物

B．日心说改变了对宇宙的看法，从而否定了人是“万物之灵”

C．相对论弥补了对宏观世界认识的不足，改变了人类认识世界的角度和方式

D．进化论认为生物是不断进化和密切相关的，人类并不比其他生物更“尊贵”

9．《科技革命与当代社会》一书写到“我们知道，物质、能量、信息是人类社会生活的三个基本要素。
没有物质的世界是一个空虚的世界，没有能量的世界是一个死寂的世界，没有信息的世界则是一个混乱的
世界。物质、能量及信息三者缺一不可。”对于材料中提到的物质、能量及信息，下列理解错误的是

A．人类对物质、能量及信息的认识和利用，不是同步的

B．人类对信息的认识与利用，是伴随着对物质和能量的认识与利用而开始的

C．人类对物质、能量及信息的认识和利用都是伴随着科学理论的突破而进行的

D．由于信息的复杂性导致建立在理论水平上的信息技术出现的稍晚一些
10．20世纪50年代埃及总统纳赛尔说：“的确，我们的人民大多数还是文盲。但政治上的文盲人数却比
20年前少得多。……收音机改变了一切。……今天，人们在最偏远的乡村也能得知各地所发生的一切，并
作出自己的判断。领导人不可能再像以前那样统治国家。”这直接说明

A．信息技术的普及推动了政治民主化的进程     B．信息化时代的到来推动了文化教育水平的提升

C．知识经济时代人民政治自觉性提高           D．人类政治文明往往领先于文化水平而发展

11．“窃泰西各国，越重洋数万里来至中土，……，不啻出入户庭；至于遣将调兵，处分军事，虽悬隔山
海，而如指掌，则尤以……之枢也。”利于当时列强侵略最为便捷的是

A．火车            B．轮船            C．电报             D．报刊

12．西方历史学家指出：“当人们谈及传人日本等东方国家的西方文明时，我们不是指希腊罗马哲学和人文主义思想，也不是指日本的基督教化，而是指在17世纪后半叶开始改变西方面貌的科学、思维模式和文明的所有工具；”这里的“开始改变西方面貌的科学、思维模式和文明的所有工具”是指

A．牛顿的经典力学体系  B．瓦特的改良蒸汽机  C．达尔文的生物进化论  D爱因斯坦的相对论

13．中国近代有人曾赞叹一种西方发明：“无智愚长幼之别，无学习译录之难，人手而能用，着而能得声。
坐一室可对百朋，隔颜色而可亲声咳。此亘古未有之便宜，故创行未三十年，遍于各国。其始之达数十里，
现已可通数千里。”这项发明是

A．电话           B．有线电报          C．无线电报          D．广播电台

14．世博会关注人类面临的共同问题，通过完整展现事物发展的过程，探求解决问题的途径，给人们以深刻的启迪。据此判断，1958年在比利时布鲁塞尔举行的二战后第一个世博会的主题及用意应是

A．“城市，让生活更美好”；揭示人类已经进入城市化时代

B．“人类、自然、科技——蓬勃发展的全新世界”；倡导可持续发展和再利用理念

C．“交通与通讯——人类的发展和未来”；提醒人类已经步人信息时代

D．“科学、文明和人性”；用科学进步促进人类的和谐共处
15．“在牛顿描述的世界中，处处充满着井然有序的规律和法则……于是更多的人开始建立这样一种世界
观：既然物质世界有着如此的自然规律，那么在人类社会的发展中，也应该有类似的规律存在。”这一观
点说明了牛顿的发现 ①可以改变人的世界观  ②对文艺复兴和宗教改革的兴起产生了影响 ③对思想家
们描绘资产阶级共和国的蓝图产生影响 ④为资产阶级革命奠定了理论基础

A．①②④         B．②③         C．①③         D．①③④
16．英国哲学家怀海特在《科学与近代世界》一书中写道：“伽利略说地球是动的，太阳是固定的；宗教

法庭说地球是固定的，太阳才是动的。而牛顿派的天文学家则采取了一种绝对空间的理论，认为地球与太

阳都是动的。”作者意在说明

A．宗教法庭曾经热衷于科学研究
B．科学家与宗教法庭的观点难以调和

C．地球与太阳的运动关系难以判断
D．近代科学理论在争鸣中不断发展

17．18 世纪六七十年代，新式棉纺织机在英国出现，传统的动力已不适应新的需要，蒸汽机应运而生。

这表明

A.近代动力技术的革新源于社会生产的直接推动    B.蒸汽机的发明是实验科学长期孕育的结果

C.蒸汽动力较传统动力能提供更充裕可靠的动力    D.新的动力技术革新满足了社会生产的需要

18．美国《新闻周刊》撰文指出：马里兰大学一个研究小组收集的数据显示，我们眼下处于50年代以来全球暴力的最低点。但我们被告知我们生活在一个黑暗危险的时代：恐怖主义、流氓国家、核扩散、金融恐慌等。部分问题出在这里：暴力逐渐减少，信息却不断激增。本段材料体现作者最主要的意图是

A．“冷战”结束后。世界局势趋于缓和            B．全球趋势总体缓和，但仍存在诸多不稳定因素

C. 信息时代、网络时代使各种信息传播更快捷      D. 信息时代、网络时代使得威胁被夸大

19．爱因斯坦曾应日本改造社邀请赴日本讲学，来回两次途经上海，受到上海各界和大学生的热烈欢迎。也就是在上海，1922年11月13日，爱因斯坦在第一时间知道自己获得了1921年度诺贝尔物理学奖。当时，瑞典驻上海总领事代表瑞典皇家科学院在此间正式通知了爱因斯坦。爱因斯坦此次获奖的科研成就对于人类的重大贡献在于？

A. 使人类深刻的了解了时间也空间的本质属性      B. 让人类发现了更远的天体

C. 深入改变了人类对微观世界的认识              D. 提供了新的宇宙起源的解释

20．近代西方某著作阐述：“……变异通过自然选择的作用，使得一些物种适应现存环境的特征得到发展，这些适合生存的物种发展起来，而另一些不适合生存的物种就自然灭亡．随着这些特征越来越突出，由此就产生了更高级的物种。”这种理论的主要意义是
A．有力地冲击了神创世学说                      B．开辟了微观物质世界研究的新途径

C．为启蒙运动提供了思想武器                    D．开创了具有严密逻辑体系的近代科学

21．有人说，17世纪牛顿把“造物主”（神）从无生命现象的研究领域中驱逐出去了；19世纪，达尔文

把“造物主”从有生命现象的研究领域中驱逐出去了。对此理解正确的是

A．牛顿力学把天上和地上的物体运动概括在一个理论中

B．达尔文生物进化论是对生物学的—次伟大综合

C．科学以其威力迅速战胜神学是必然的

D．牛顿和达尔文的成就是分别在不同领域给神学以致命打击

22．英国哲学家赫伯特·斯宾赛创立了以“适者生存”为核心内容的社会达尔文主义，以此来捍卫进化论。

近代中国知识分子严复接受并传播了进化论。两者给东西方带来的共同影响是

A．否定了上帝的权威                            B．改变了部分知识分子的世界观

C．直接导致了中英两国的政治改革                D．开始了民主、科学对民众的启蒙

23． 1882年，上海市出现了中国最早的电灯。“创议之初，华人闻者以为奇事，一时谣言纷传，谓将遭电击，人心汹汹，不可抑制……以后试办无害，其禁乃止”。对此材料解析正确的是

A．中国政府禁止人们使用电灯照明                B．电灯的应用说明洋务运动取得成功

C．近代城市生活受到第二次工业革命影响          D．上海市民一直反对在市政中应用近代科技

24．有人说：“如果瓦特早出生一百年，他和他的发明将会一起死亡！”这说明瓦特的发明能够问世并使人类进入“蒸汽时代”，最主要的因素是

A．资源因素         B．市场因素         C．理论因素         D．劳动力因素

25．（26分）西方人文精神在17、18世纪有了相对完整的发展。阅读材料，并结合所学知识，回答问题：
    材料一  亚里士多德以为天体是神圣而不腐坏的，……而今人们却这样把天体纳入研究范围之内，并且证明天体也按照……牛顿根据地面上的实验和归纳所得到的力学原理，处在这个巨大的数学和谐之内。……从前人们认为他们所居处的世界，是一个富有色、声、香，充满了喜乐、爱、美……的理想的世界，现在这个……世界则是一个……量的世界，一个服从机械规律性，可用数学计算的运动的世界。

   ——W．C．丹皮尔《科学史及其与哲学和宗教的关系》

1 牛顿“把天体纳入研究范围之内”取得了重要成果，其代表性著作是什么？（2分）牛顿完成了人类
历史上第一次科学革命，即“牛顿革命”。根据材料一并结合所学知识，从人对自然的认识（知识、方法两个层面）角度，简要阐释“牛顿革命”的内涵。（6分）

材料二  极富玄想天分的法国人还很自然地由自然界联想到人类社会。……伏尔泰写道：“如果全部
自然界，一切行星，都要服从永恒的定律，而有一个小动物，五尺来高，却可以不把这些定律放在眼中，完全任性地为所欲为，那就太奇怪了。”

    ——马克垚主编《世界文明史》

2 根据材料二，指出科学与理性之间的关系。（2分）结合所学知识，列举法国人为“五尺来高的小动
物”的国家政治民主化提出的四条重要“定律”。（4分）

材料三  在变动时代，……社会的不平等是如此之显著，……思想上的这种自由会产生个性的观念、它热衷于自我，而不顾社会整体，……19世纪上半叶，……一种新潮流，就在文学、艺术和音乐领域中支配一切。

    一一斯蒂芬·琼斯《剑桥艺术史——18世纪艺术》

（3）结合材料三和所学知识，分析“19世纪上半叶……一种新潮流”兴起的背景。（4分）综合上述材
料，指出18、19世纪西方人文精神的核心价值目标。（2分）简述这一时期人文精神传播和发展所产生的
主要影响。（6分）

26．（26分）阅读材料，回答问题。
材料一：科学革命是人认识客观世界的飞跃，技术革命是人改造客观世界技术的飞跃。而科学革命、技术革命又会引起全社会整个物质资料生产体系的变革，即产业革命。在今天，科学革命在先，然后导致技术革命，最后出现产业革命。   

    ——钱学森《九十年代科技发展与中国现代》

材料二：欧洲部分国家工业化水平（以英国1900年水平为100）

	年代
	英国
	法国
	德国
	奥匈帝国
	俄国
	意大利

	1860
	60—75
	16—30
	0—5
	0—5
	0—5
	0—5

	1913
	91—115
	46—60
	76—90
	31—45
	16—30
	16—30


    ——（美）唐纳德·卡根《西方的遗产》

    材料三：1870年后，工业化的德国从欧洲崛起成为欧洲经济与政治生活的一件大事。到1914年，全世界的电力有关的产业有一半来自德国，德国钢产量几乎是英国钢产量的两倍。德国超过英国，成为欧洲工业的核心地区。……一些国家衰落和一些国家强大，这些因素都成为世界不稳定的根源。

——摘自（英）理查德·奥弗里《泰晤士世界历史》等

（1）概括材料一中钱学森的主要观点，结合第二次工业革命的相关内容，论证该观点的正确性。（10分）

（2）根据材料二概括指出，与1860年相比，1913年欧洲部分国家的工业化水平发生了哪些重要变化（6分）

（3）结合材料三和所学知识，分析1870～1914年间德国经济迅速发展的原因及其对国际局势的影响。（10分）

飞梭→手摇珍妮纺纱机→水力纺纱机→骡机→水力织布机→其它行业


1733年    1765年           1769年    1779年     1785年


 凯伊     哈格里夫斯       阿克莱特   克隆普顿   卡特莱特
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